

# SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj

Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.  
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,  
nyilttér soronként 50 fill. Állás keresők hirdetése 1 P

## Tettek — Tervek.

A Kállay kormány a rezsim minden térre kiterjedő munkásságát ez alkalommal immár a II. kötet könyv alakjában adja tudatára az ország népének.

Bár az ország minden józang gondolkodású, öntudatos polgára — pedig a jelentéktelen kisebbséggel szemben a tulnyomó többség ez — tisztában van a mostani kormányzat rendkívüli munkateljesítményével, amellyel a világválságban a nemzet katonai, gazdasági, kulturális és szociális megerősítésére szenteli egész lelkét és minden gondját s tudatában van a tiszta magyarságtól és ennek tradícióitól el nem szakadt minden polgár annak hogy a mai kormányzat megfontoltsága és bölcsesége egyedül csak arra irányul, hogy a nemzetet és hazát ebből a világválságból a lehető legkisebb megrázkódtatás árán vezesse ki, — bár az ország népe a nemzet- és hazavédő akaratban s elszántságában egységesen áll az ország legfőbb Hadura és a kormányzat mögött, mégis helyes és jó volt a kormány részéről kiadni ezt a vaskos kötetre menő beszámolót, mert adat adat mellett sorakozik fel s bizonyítékról bizonyítékra láthatja mindenki az elvégzett kormány munka belső értékét s hatásainak és eredményeinek nagyvonalúságát és építő jellegét.

A „Tettek — Tervek” nem politizál, — a külpolitikáról nincs mit szólnia, hiszen ebben a tekintetben egy a nemzet tudata és akarata. E a munka beszámoló arról szól, hogy az államélet belső területén mit tett és még ezután mit szándékozik tenni a kormányzat a magyar honvédért, a magyar iparosért, mezőgazdáért és kereskedőért, a köztisztviselőért és munkásokért s a nemzet minden fiáért, — e háborús helyzetben mit tesz a belső front élet-és teherbíró képességének megerősítéséért. A beszámoló a szociális közigazgatás terén, az egészségvédelemben és gyermekvédelemben, valamint az Országos Népi és Családvédelmi alap útján elért alkotásait is ismerteti s a végzett általános kormány-munkának különösen a szociális problémáknak gyakorlati megvalósítása tekintetében elért eredményei oly figyelemreméltók és jelentőségteljesek, hogy a keresztény civilizáció alapján álló, legnagyobb kulturájú országok szociális közigazgatásának nivója felé tart és szinte csodálatos, hogy mennyi odaadó gonddal s milyen bölcs felismeréssel és ügyszeretettel dolgozik azon a kormány, hogy a huszanöt évvel ezelőtti etiport és kirabolt ország erőbírásának

számottevő részét a szociális szükségletek megoldására tudja fordítani.

A Kállay-kormánynak ez a könyvalaku beszámolója a dolgozó és öntudatos magyar gondolat megvalósítását tükrözi vissza s az elért, hatalmas munkateredményben való megmutatása annak az egyedül megtartó politikai eszmének: egységesnek, erősnek és magyarnak maradni a nemzeti hűségben és a szakadatlan, végsőig megfeszített honvédő és alkotó munkában!

Bár minden magyar ember kezébe eljuthatna a Kállay-kormány könyve, — hadd lássák és tanulják meg, hogy a kormányzat az ország népe előtt az építőmunkában példaadóan ez első helyen áll.

## Városházi hírek.

### Lesz-e új postapalota?

Ez a kérdés a városnak szinte négy évtizedes ügye. Az 1910-es évek körül foglalkoztatta erősebben a városházát, akkoriban írásbeli és szóbeli tárgyalások folytak a város és a postakincstár között, majd az első világháború pihenőre tette az aktákat, a hatalomváltás utáni közigazgatás inkább csak mint emléket kezelte, noha e kérdés megoldása akkor is egészen aktuális lett volna, a felszabadulás után pedig ismét indultak meg tárgyalások a város és a posta között, azonban ezek inkább a tapogatózások és tájékoztatók állapotában maradtak, ám mindenesetre a közbejött háborús viszonyok miatt keletkezett helyzet sem volt alkalmas kézzelfogható eredmények elérésére.

Az új postapalota elhelyezésének kérdése körül keletkeztek az évtizedekkel ezelőtt megindult tárgyalások. A városnak a Bem-tér kibővítése céljából szüksége volt — és van ma is — a jelenlegi posta telkére, viszont a postakincstár cserébe új telket kért, amelyen az új postahivatalt felépítheti. Akkor, amikor az első világháború előtt a tárgyalások behatóan folytak a városháza zöld asztala mellett, a kérdés főttakadt ennek a telekcserének az ügyén. A város és a postakincstár ebben a tekintetben nem tudtak idejében megegyezésre jutni, úgy, hogy az 1914-es világháború után az ügyiratok mindket tárgyaló félnél az irattárba kerültek.

A postapalota építésének ez a része voltaképpen így már csak a történelmi lett, annál is inkább, mert a telekcsera a város által eredetileg felajánlott alakjában fizikailag lehetetlenné vált. Nevezetesen: a város az új postapalota részére a mai városháza telkéből kínált föl egy részt cserébe. Minthogy azonban a postával való tárgyalások meddők maradtak, az akkori képviselőtestület a városházi telek egy részét

odaadta volt az akkori Osztrák Magyar bank itteni fiókja székházának fölépítésére, egy másik helyen pedig a jelenlegi városháza nyert elhelyezést.

Hogy most már — különösen a jelenlegi viszonyok között — milyen módon nyerhetne megoldást egy telekcsera-akció, azt e pillanatban megmondani bajos volna, noha a város vezetőségében minden komoly szándék és jóakarát megvan ebben az irányban is, hacsak leküzdhetetlen akadályok nem gáncsolják el a jóakaratot. Ellenben az új postaház felépítése most gyorsabban előtérbe került, mint ahogy számítani lehetett. Ugyanis a mostani postaház, amely még a régi, aránytalanul kisebb forgalom lebonyolítására sem volt most már megfelelő, végelgyengülésében haldoklóvá változott: egyik része bedőléssel fenyeget, úgy, hogy a postahivatalnak előreláthatóan a leg-sürgősebb kilakoltatását kell hogy elrendelje a postaigazgatóság, sőt tudomásunk szerint eziránt a kezdeményező lépések már meg is lettek téve. Átmenetileg bizonyos időre szükséghelyen lesz kénytelen meghuzódni a posta, amíg ismét megfelelő saját épület fog rendelkezésére állani. Ez az új épület pedig aligha teremthető meg más módon, mint az új postapalota felépítése által.

Nem akarunk a dolgok elébe vágni, de előrelátható, hogy a posta és a város között sürgősen megindulnak az új és most már remélhetőleg végleges elhatározásra és eredményre vezető tárgyalások.

— Az új sportpálya megépítésének előkészületei. A sport ma: honvédelem. A sportélet fejlesztése alkotó része a nemzeti kulturának, hite és becsülete a nemzetnek. Ennek a város képviselőtestülete is tudatában volt és van amikor dr. Udvarny József, polgármester előterjesztésére egyik gyűlésben még a múlt év folyamán elhatározta, hogy a város sportéletének és az ifjúság ezirányú údvös nevelésének fejlesztése céljából megfelelő területet biztosít és adományoz. A polgármester érintkezésbe lépett a vallás- és közoktatásügyi minisztériummal és az országos sportközponttal s eredményes tárgyalásokat végzett. Majd a város biztosítani tudta a területet is s mindezek eredményeképpen a helyzet ma az, hogy a sportpálya kiépítéséhez előreláthatólag ez év folyamán hozzá lehet fogni, sőt azt be is lehet fejezni, úgy hogy ennek az évnek szilágysomlyói sport-szezonja az új városi sportpályán fog lezajlani.

## Az Erdélyi Párt szilágymegyei hírei.

A megyei tagozat főtthkára. Breier Kálmán, zilahi gyógyszerész, — katonai szolgálatra vonulván be — lemondott főtthkári állásáról. Az Erdélyi Párt kolozsvári központja a megyei tagozat főtthkári állásának betöltésére Néméd Gábor, szervező főtthkárt helyezte át Zilahra.

A zsbói járási tagozat ujjaalakulása. Az Erdélyi Párt zsbói tagozata január 2-án tartotta meg ujjaaszervező közgyűlését az ottani magyarság lelkes és nagy érdeklődés mellett. A zsbói párttagozat elnökévé Daróczi T. János gazdálkodót, ügyvezetőelnökévé pedig dr. Fekete István ügyvédet választották meg. A közgyűlés alelnököket, pénztárnokot, ellenőröket és választmányt választott még.

# 50 évvel ezelőtt

## mírólirt a Szilágysomlyó?

Akkor a „Szilágysomlyó” még így írta a nevét és rangját: *Szilágy-Somlyó* — Társadalmi hetilap. Politikai lappá csak évek múlva lépett elő.

Éppen az 50 esztendővel ezelőtti — az 1894. évi XII. — évfolyamot böngésszük és éppenez évfolyamnak e mostanihoz hasonlóan ugyancsak a 3. számát, amelynek megjelenése akkor 1894. évi január 18-ra esett.

Felelős szerkesztőként és kiadótulajdonosként a megboldogult Bölöni Sándor jegyzi a lapot, — a város és a megye egyik legjobb fia, keménykötésű, hajlíthatatlanul kuruc lelkű magyar élete végéig, s a „Szilágysomlyó”-nak hosszú évtizedeken át szerkesztője, tulajdonosa, mecénása, apja, mindene.

Az 50 év előtti évfolyamok első két száma a minden idők legcsodálatosabb magyar regényírójának, Jókai Mórnak ötven éves írói jubileumával foglalkozik.

Am mikről ír a 3. szám?

**Az adott szó** címmel vezércikk az első oldalon a vonal fölött. Az író itt még csak annyit árul el, hogy a városházán nagy változás történt: a főjegyző lemondott s nyugdíjba ment. „Szilágysomlyó város — állapítja meg a cikkíró — az újabb időkben annyi sérelmet szenvedett egy s más oldalról, hogy a főjegyzői széket, melylyel esetről esetre a helyettes-polgármesteri teendők is együtt járnak, a legnagyobb elővigyázattal s oly egyénnel kell betöltenünk, hinek nevében városunk jobb jövőbe vetett reményeinek egyik erős oszlopát s biztositékát láthassuk”.

A cikkíró tehát intellemmel fordul a „városatyák”-hoz: ne kösse le senki magát idő előtt semmilyen jelöltnél se, különösen: „sokszor teljesen ismeretlennek.” Mert aztán szavát lekötve, később, a választásnál kellemetlen helyzetbe jöhet a tisztelt városatyá: vagy más jelöltre kell szavaznia a „köz érdeke” miatt, már pedig: „az adott szót a becsületes ember megtartja”, — vagy pedig a közérdek kárára „bevélaszt”, a jelöltjébe az, aki „meggondolatlanul előre eligéri votumát”.

A vezércikk ezzel végződik:

„Városatyák! Előre senkinek ígéretet ne tegyetek, mert a szöszegés becstelen dolog, — a megbánt ígéret meggyőződés ellenére való beváltása pedig a képviselőtestületi tagsággal járó azon kötelességérzettel jön ellentétbe, mely minden kérdésben a közügy érdekeinek első sorban szem előtt tartását parancsolja”.

**Vármegyei élet** c. rovatban arról számol ba az 50 év előtti „Szilágy-Somlyó”, hogy „Szilágyvármegye közigazgatási bizottsága január 8-án tartotta évi első ülését báró Wesselényi Miklós főispán elnöklete alatt.”

Az ülésnek a megyei közigazgatás rendszer mindennapi ügymenetéről és állapotáról számoltak be az előadók, különösebb jelenteni való nélkül.

Az ülésen jelen voltak főispánon kívül: „Szikszai Lajos kir. tanácsos, alispán, Török István főjegyző, Moni Gyula t. főgyógyász, dr. Berger János főorvos, Zeitler Károly pénzügyigazgató, Kerekes József kir. tanácsos, tanfelügyelő, Gazda Ferenc kir. ügyész, Klein Adolf kir. mérnök, építészeti hivatali főnök, Kaizler Sándor, mint a távollevő árvaszéki elnök helyettese, Éltes Elek, Lőrinczy

György, Dull László, Kiss Lajos, Benkő Gyula, Biró Ferenc és Sántha Dezső. Igazoltan távol volt Somogyi Kálmán, Dombi Károly árv. elnök és Fodor Elek közigazd. előadó; igazolatlanul br. Wesselényi Béla és br. Kemény Árpád”.

... Mennyi értékes férfiak a régi Szilágyságnak! Ma már egytől-egyik mind igazoltan vannak távol a földi közigazgatási bizottsági ülésekről, — ki erre, ki arra, valahol valamelyik sirhant alatt.

**A „Szilágy-Somlyó” Tárcája.** Az első oldalon a vastag vonal alatt, az akkori hírlapi tehnikai elrendezés szerint a „tárcarovat”-ban Hamvai Sándor — Hegedüs Sándor, a város későbbi főjegyzője s majd elismert nevű író és újságíró tollából „Asszonybeszéd: pipafüst” cím alatt humoros, pompás novella jelenik meg.

A hétről. E rovat alatt a lap fővárosi levelezője ír Székely Huszár név alatt. Komolykodva, elméskedve a fővárosi élet nevezetes eseményeiről tájékoztat, „Level”-ét ez alkalommal ugyancsak komolyan kezdi. A Jókai-jubileumnak volt valami kesernyéje: amikor a nemzet fejet hajtott a költő-fejedelem előtt a bécsi udvar „gikszer”-t fogott s ezért a király személye körüli minisztert — gr. Tisza Lajost — okolják, Székely Huszár is ekképen:

„Im, Jókai, a magyar irodalom büszkesége, fogadja a nemzet hódolatát s akkor Tisza Lajos gróf, ki Szegeden a saját címerét még a magánházakra is ráerőszakolta (célzás a szegedi árvíz utáni újjáépítésre. Szerk.), nem tudott kieszközölni a királytól egy direkt levelet a költők királyához. Pedig csak egy szavába került volna. ... Im, a szerb király elküldi a Szávarendet Jókainak, pedig Jókai nem alattvalója a szerb királynak, sohasem exponálta magát a belgrádi udvarért... Dehát legjobb erről nem is beszélni. Minden okos ember tudja, hogy mit gondoljon, minek itt a beszéd?”

... Így vágott oda Jókaiért Székely Huszár amúgy magyarosan a Szilágysomlyó hátsábjain.

**Különfélék.** Ez volt a neve akkor a mai „Hírek” rovatnak. Egy pár szemelvény:

**Előléptetés.** Szilágyi Träger Antal adótiszt a lugosi m. kir. adóhivatalhoz ellenőrré nevezetett ki. A lap sajnálja, hogy „kis társadalmunk benne egy tevékeny s közszeretben állott tagját veszítette el.”

**Nyugdíjaztatás.** Innen tudjuk meg, hogy mi adott alkalmat a vezércikk megírására. Azt mondja a hír: „Virág Lajos Sz.-Somlyó városának évek hosszú során át főjegyzője éles konfliktusba jött Gencsy Sándor polgármesterrel. Ennek következménye lón, hogy főjegyző azzal vágta ketté a gordiusi csomót, hogy nyugdíjaztatását kérte, állásáról lemondott.” — Bizony, Gencsy Sándor harcos ember volt s körülötte a képviselőtestületi gyűlésen sok harc viharzott.

**Főispáni ebéd.** Megtudjuk, hogy br. Wesselényi Miklós, főispán a január 8-i vármegyei közigi bizottsági ülés alkalmából „Zilahon, a Ridval-szállóban” ebédet adott, melynek „jó hangulatban, pompás kedvben alig volt még társa.”

**A szilágy-somlyó-margittai vasút ügye** — közli a lap — „hosszas vajudás után kedvezőbb jövővel biztat, a menyinyiben a kereskedelemügyi miniszter ezen új helyi érdekű vasutvonal műtanrendőri bejárását elrendelte. ... aztán lehető legrövidebb idő alatt következni fog a vonal közigazgatást bejárása is.”

**A kerek „Pupos”-on** — állapítja meg a

## Előfizetőinkhez és olvasóinkhoz.

Előző lapszámunkban igen tisztelt előfizetőinknek, olvasóinknak és jóbarátainknak bejelentettük, hogy a „Szilágysomlyó” anyagi és szellemi — helyesebben: kiadóhivatali és szerkesztőségi — szempontból átszervezés alatt áll.

Éléken tudatában vagyunk annak az egyáltalában nem jelentéktelen, sőt kimagaslóan értékes szolgálatnak, amelyet ez a szellemében, politikai, erkölcsi és nemzeti magatartásában mindig törhetetlen hetilap e város, e megye magyarságának tett s emellett a helyi közügyek előmozdításának mindenkor önzetlen és befolyásolhatatlan szószólója volt. Tudjuk, hogy erre a mi lapunkra a Triánon előtti időkben is feltétlen szüksége volt e város és e vidék jelentős tömbben együtt lakó magyarságának, — még nagyobb szüksége volt Triánon és a felszabadulás közé eső borus időkben és meg vagyunk győződve arról is, hogy más viszonyok között és más munkarendetetéssel, de az örök magyar ideák iránt való elkötelezettséggel erre a mindenkor megbízható és 62. évét járó magyar lapra szükség van napjainkban is és az eljövendő években is.

A „Szilágysomlyó” az e vidéki magyarság első lelkiismereti szava.

És most a még mindig folyamaton levő átszervezést — jelentős áldozatok árán is — azért eszközöljük, hogy ez az élő magyar szó — méltóan a multhoz — még erőteljesebb legyen.

Megint csak arra kérjük előfizetőinket, olvasóinkat és minden jóbarátunkat, hogy az átszervezési munkálatok befejezését várják be türelemmel s bizalmukból és pártfogásukból ne ejtsék ki a „Szilágysomlyó”-t, — ne engedjék e város és e vidék beszélő lelkiismeretét és élő magyar szavát elnémulni.

riporter — „a mult éyben ültetett fenyőfácskák nagyon szépen ragadtak meg, úgy, hogy egész sorokat tehet látni melyekből egy sem pusztult el.”

**Nyilvános számolás** cím alatt a szilágysomlyói polgári olvasókör a január 14-én megtartott táncvigalmának anyagi eredményéről számol be. Az adományozók és felülfizetők névsorának élén ez áll: „br. Bánffy Dezső 10 frt.” — Bánffy miniszterelnök ebben az időben a szilágysomlyói kerület országgyűlési képviselője volt.

**A megszorult róka** E cím alatt a lap „ujdonásza” megírja, hogy egy somlyócsehi ember eleven rókát fogott s azt behozta a városba eladásra. Nagy néptömeg csődült össze az utcán, különösen a iskolás gyermekek, kik közül „a pajkosabbak szegény róka komának hol fülét, hol farkát csipdesték, az pedig vágott hozza olyan komikus pófákat, hogy a járókelőket hangos kacajra indította.”

**Apróságok** cím alatt humorral is foglalkozik a lap Az egyik „élc”: *Udvarias fogorvos.* Kisasszony: Doktor ur, mit fizetek egy foghuzásért? — Fogorvos: Két forintot. Ha egy tucatot tesz ki húzatni, 20 percent kedvezményt adok.

És még sok mindenről ír az ötvenegy évvel ezelőtti „Szilágysomlyó”, az 1894. évi január 18-án megjelent 3. számában.

## A szilágyosomlyói postahivatal mult évi forgalma

3 és félszerese a tavalyelőttinek.

A szilágyosomlyói postahivatal az 1943. év folyamán ismételtlen óriási fejlődésen ment át csak az 1942. évi forgalomhoz viszonyítva is. Meg kell állapítanunk, hogy a felszabadulás óta a magyar királyi postának a forgalma folytonosan csak nagyobbodott és már az 1941. évi forgalmi statisztika is hasonlíthatatlan gyarapodást mutat a román imperiumbeli postaforgalomhoz képest. Százalékokban kifejezve a szilágyosomlyói posta az 1941. évi állapothoz képest, tehát két esztendő leforgása alatt 354.33 %-os emelkedést mutat, vagyis 1943-ban 3 és 1/2-szeres forgalmat kellett lebonyolítania a posta derék személyzetének a tavalyelőtti állapothoz képest.

A helybeli posta mult évi forgalmáról közöljük a következő adatokat.

**A felvételi osztály forgalma:** ajánlott levelet felvett 23.472 darabot, — értéklevelet 1653 darabot, — u. n. kézi csomagot 89 darabot, közönséges csomagot 2239 drb.-ot, 20.401 drb. postautalványon felvett továbbításra 3.458.580 Pengőt, — 29.437 csekkapon felvett 8.917.070 Pengőt, — 244 esetben postatakarékfizetéssel bevételézett 51.635 Pengőt.

**A kézbesítés osztály forgalma:** kikézbcsített a posta 19.676 ajánlott levelet, — 2497 értéklevelet, — 172 drb. kézi csomagot, — 35.023 drb. közönséges csomagot, — 20.029 érkezett postautalvány alapján kifizetett 3.384.235 Pengőt, — 5.204 csekkifizetési utalvány alapján 3.871.639 P-t, — 144 esetben postatakarékpénztári visszafizetést teljesített 25.860 Pengő értékben, — 7744 utánvételes küldeményért bevételézett 1.239.345 Pengőt.

Ezekben a számadatokban természetesen nincsenek benne a közönséges levelek, levelezőlapok, ujságok, nyomtatványok és hasonló

postai küldemények, amelyek sokszorosát tesz ki az ajánlott és értékleveleknek és csomagoknak. Érdekes jelenség, hogy a városból a postán át jelentősen nagyobb pénzüsszeg ment ki, mint amennyi bejött. Igaz, hogy a csekkbefizetési tételnél tekintélyes összeggel szerepelnek az innen kikerülő állami adók, ámde a postai forgalom alapján — hogy úgy mondjuk — a város „kükereskedelmi mérlege“ passzív.

**A telefon forgalma:** kezdeményezett távolsági beszélgetés 28.137 esetben történt, — más helyről érkezett távolsági beszélgetés (felhívás) 31.795 esetben, — u. n. átmenő beszélgetés (amikor két idegen állomás Somlyón keresztül beszél) 23.136 esetben történt, — kapcsolt helybeli beszélgetés 158.760 eset volt. El lehet képzelni e számadatok figyelembevételét után, hogy egy kis hivatali szobába beszorítva, ócska, avult gépen micsoda idegőrlő munkát kell végeznie a csekély számú tisztviselőnek a telefonos osztályon. Ne tessék tehát türelmetlenkedni a telefonos tisztviselőkre!

Ismételjük: az 1941-i állapothoz képest 1943-ban a helybeli posta forgalma 354.33 %-ot emelkedett és ezt az egyre hatalmasabb arányokban növekvő forgalmat egy lehetetlenül szűk, sőtét, egészségtelen — és ahogy lapunk más helyén is írjuk — ugyiszólván düledező épületben kell lebonyolítania a posta tisztviselői és segédszemélyzetének, hátrányára a tisztviselői munka gyorsaságának és kényelmességére a postát felkereső közönségnek.

A helybeli posta hatalmas munkateljesítmenyéért mindenesetre Zoványi Ernő, postafelügyelő, hivatalvezetőt illeti elsősorban az elismerés, de ugyancsak megilleti a keze alatt dolgozó tisztviselői és segédszemélyzetet is.

szállítás bekövetkezte utáni első időkben, amikor Kémeri Nagy Imre az akkor még meg nem szüntetett szilágyosomlyói román. kath. főgimnázium diákja volt és rendszerint Búrgezdtről járt be a tanórákra, nem egyszerű sujtásos és mentés magyar ruhában, sastollas magyar főveggel délcegen lovagolt be pejpáripáján Szilágyosomlyóra, harcos és dacoló magyarságának mintegy megmutatásául a város „uj urai“ előtt. Csonka-Magyarország területén a Kémeri Nagy Imre kiáltó lelke nem maradhatott észrevétlenül és mint tanárjelölt csakhamar az egyetemi ifjúság vezére lett és szüntelen agitációs munkájában a legfőbb helyet az Erdély felszabadításának gondolata és eszméje foglalta el. A folyton égő lélek mellett munkájában a tehetség is segítő társa volt. Több szép verse jelent meg annak idején a „Szilágyosomlyó“ hasábjain is. Amikor a triánoni békediktatórium a felvidék felszabadulásával töredezni kezd, Kémeri Nagy Imre erős magyar hitét, hatalmas akaraterejét és félelmet nem ismerő bátorságát a katonai szolgálat rendelkezésére bocsátotta és mert tétlenül nem tudott élni, egy maga-szervezte fegyveres csapattal kiment Finnországba is, hogy a rokon nemzet oldalán harcoljon az orosz szovjet ellen a szabadságért. Sajnos, amikorra kikerkezett csapatával, akkorára a szovjet békére kényszerítette a hős finneket. Majd, amikor Németországnak is be kellett avatkoznia az orosz szovjet elleni háborúba, Kémeri Nagy Imre az első csapatokkal ment ki az orosz harctérre, ahol — mint tudjuk — hősi halált halt. — A budapesti Turul Szövetség most, január 16-án, vasárnap ünnepség keretében emléktáblával örökíti meg Búrgezd községben a Kémeri Nagy Imre szülőházát. Dél előtt 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz a búrgezdi ref. templomban, utánna pedig az emléktábla leleplezése és megkoszorúzása ünnepi beszédek elhangzása közben. Budapestről nagyobb küldöttség utazik le ez alkalommal Búrgezd községbe.

— Hármas ikergyermeke született Józsa B. Istvánné, szilágyperceseni lakosnak január 12-ére virradó hajnali 1 órakor a szilágyosomlyói állami közvérházban. Mind a három gyermek fiu s a még aznap megártott keresztelőben az István, Zoltán és János nevet nyerték. Odahaza még három fiu gyermeke van Józsa B. Istvánnának és ezzel az utolsó bő gyermekáldással hat fiu gyermeke lett volna a derék magyar asszonynak. Sajnos, az újszülött hármasikrek közül az egyik, az István nevű egy napig élt s meghalt. A megmaradt két gyermek élénk és eleven. Az apa, Józsa B. István szegény sorban élő földmivesember, aki inkább napszámja után él s éppen ezért, amikor a városban kora reggel hirtelen a hármasiker megszületésének, a helybeli román. kath. és református nőegyletek elnökségei szeretettel gondoskodtak arról, hogy az ikreknek babakelengyét kerítsenek s a szülőket pedig pénzbeli segéllyel lássák el.



— A hadikölcsönkárósultak támogatásának újabb szabályozása. A belügyminiszter rendeletet adott ki az 1914—18 évi hadikölcsönkárósultak támogatásáról. Az új rendelet értelmében támogatást kap az, akinek bármely forrásból származó összjövedelme az évi 2400 Pengőt meg nem haladja. Ez a jövedelmi határ a közös háztartásban élő vagy eltartott gyermek után személyenként évi 600 pengővel, a közös háztartásban élő vagy eltartott házastárs illetve egyéb tartásra köteles hozzátartozó után pedig személyenként évi 1200 pengővel növekszik. Ujra szabályozza a rendelet a támogatás összegét is. Ha a hadikölcsön névértéke meghaladja az 1900 koronát, de 1500 koronánál nem több, a támogatás összege legfeljebb évi husz Pengő, 1500—2000 korona után évi 25, 2500 koronáig 30, 3000 koronáig 35, 3500 koronáig 40, 4000 koronáig 50 Pengő az évi támogatás. A rendelet január 1-én lépett hatályba.

384—1943. vgt. szám.

### Árverési hirdetmény.

Dr. Brüll Márton szilágyosomlyói ügyvéd által képviselt Hirsch Salamon szilágyosomlyói lakos javára 900 P. tőke és több követelés és járuléki erejű, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával a szilágyosomlyói kir. járásbírószághoz 1943. évi 170 számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1943. évi november hó 25-én lefoglalt 2137 Pengőre becsült ingóságokra a szilágyosomlyói kir. bíróságnak 4306/1943 sz. végzésével az árverés elrendelgetve, annak az 1908 évi évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán, Szilágyosomlyón. leendő megtartására ha: áridőül 1934. január hó 17. napjának délután 2 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat, üres hordók, kádak, vágó tűzifa, üveg balonok, ládák, hombár, 100 liter ecetet s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár 2/3 részéért, készpénz fizetés mellett a fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvání. Szilágyosomlyó, 1943. évi december hó 14-én.

Kiss Benedek  
kir. bírósági végrehajtó.

## HIREK

— **Katonai előléptetés.** Örömmel értesülünk arról, hogy Bányay József m. kir. alezredes, a helyi állomásparancsnokság parancsnokát a Kormányzó Ur Ófelméltósága ezredessé léptette elé. Gratulálunk!

— **Előléptetések 1944 január hó 1-én.** A szilágyosomlyói m. kir. rendőrkapitányságnál m. kir. belügyminiszter Tóth János m. kir. rendőrségi hivatali főtitkár segédhivatali igazgatóvá, Nagy Kálmán m. kir. rendőrtiszt helyettesét alhadnaggyá kinevezte.

A m. kir. belügyminisztérium alá rendelt számvevőségnél Szász György m. kir. számtisztet f. évi január 1-i hatállyal a m. kir. belügyminiszter számellenőré kinevezte.

A szilágyosomlyói m. kir. postahivatalnál, a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter forgalmi szakon: Nagy László I. o. tisztet főtitkár Hadrava Aurél forgalmi gyakornokot II. o. tiszté. Kezelői szakon: Ujjfalvi Blanka díjknőt kezelőné. Altitstó személyzetnél. Nagy Lajos, Sájer László, Tyukodi Dániel, Daróczi Sándor és Szentmihályi Pál havibéres kisegítőaltiszteket II. osztályu altisztekké kinevezte.

— **Emléktáblával jelölik meg a Kémeri Nagy Imre búrgezdi szülőházát.** Kémeri Nagy Imre a városunkkal szomszédos Búrgezd község szülötte, itt élte le gyermekkorát s mindaddig itt tartózkodott, amíg a román megszállás elején magyarsága miatt a még diáksorban lévő ifjunak át nem kellett menekülnie a Csonka-Magyarország területére. Bizonyos, hogy még az egészen ifju Kémeri Nagy Imrében valami különös lángoló és dacos magyar lélek élt és ma is emlékezetünkben van, hogy a román meg-

## Gazdálkodás.

### Mennyi és milyen védekezőszert kapnak a szőlősgazdák az idén?

A földművelésügyi miniszterium a rendelkezésre álló készletek alapján az 1944. évre a szőlősgazdák részére peronoszpóra elleni védekezés céljából kataszteri holdankint kiszolgáltatható rézgalic mennyiségét 4 kilogrammban, a feketegalicét 14, a rézmészporé pedig 4 kilogrammban állapította meg. A kipusztult szőlők után, valamint a közvetlenül termő (direkttermő) amerikai szőlővel beültetett terület után rézgalic, feketegalic, sem rézmészpor nem szolgáltatható ki.

Mindhárom védekezőszert az idén is csak utalvány ellenében szabad kiszolgáltatni. Az utalvány rézgalic-szelvénye április 15-től augusztus 15-ig, a feketegalic és rézmészpor-szelvény pedig május 15-től augusztus 15-ig válthatók be. Az utalványok szétküldése rövidesen megkezdődik. Gondoskodás történt, hogy a védekezőszerek az említett időkből a kereskedőknél rendelkezésre álljanak. Az említett három védekezőszerezre szóló szelvényen felül az utalványnak negyedik szelvénye is lesz, amelynek alapján — nagyobb mennyiségű külföldi nyersanyag behozatala esetén — a földművelésügyi miniszter által külön kiadandó rendelettel későbbi időpontban megállapítandó mennyiségű védekezőszert lehet majd esetleg beváltani.

A földművelésügyi kormányzat nyomtatványok, továbbá szaklapok és a rádió útján felvilágosítja majd a szőlősgazdákat az említett védekezőszerek helyes és takarékos felhasználásának módjairól.

A gyümölcsstermelők rézgalicellátásáról külön történt gondoskodás.

A rézgalic tekintetében a legnagyobb takarékosagra intjük szőlősgazdaközönségünket s felhívjuk figyelmüket arra, hogy a rézgalic mellé adott feketegalic és rézmészpor okszerű és helyes alkalmazását igyekezzenek végre komolyan elsajátítani, mert ezen az úton pótolni tudják a rézgalic mennyiségbeli különbségét.

A feketegalic és rézmészpor helyes és sikeres használatának ismertetésére egyébként annakidején a „Szilágysomlyó” is vizsztatér.

## Városi Mozgásház

Január 15 - 16 - 17.

A legszebb magyar filmdráma:

### Kölcsönadott élet

Január 18. Csak 1 napig! Kedd.  
L. Hainisch megrázó drámája:

### Hamis eskü

Január 19 - 20. Szerda - csütörtök.  
2 film egy műsorban

### Segítség! Örökölttem

Ezenkívül:

KARÁDY KATALIN

Valahol

### Oroszországban

FIGYELEM: Előadásainkat hétköznapokon 6 és 8, vasárnap és ünnepnapokon 3, 5 és 7 órákor kezdjük.

## Eladó szőlő.

A csepegő nevű határrészen levő 1 hold szőlőmet eladom örökaron.

Érdeklődni, a tulajdonosnál Szilágysomlyón, Honvéd u. 63. sz.

## SPORT.

### Tovább szervezi a szilágysomlyói sportoló magyarságot a M. L. Sz. szilágysomlyói kirendeltsége.

Ismeretes és lapunk hasábjain már több ízben hirt adtunk arról, hogy a Magyar Labdarugók Szövetségének kolozsvári kerülete és Varga Jenő, testnevelési tanár, az Országos Sport Központ IX. ker. vezetőjének hathatós támogatásával megindult a Szilágysomlyói labdarugó sport.

A M. L. Sz. — Szilágysomlyó székhellyel — külön igazgatási szervet, a szilágysomlyói kirendeltséget állította fel a Szilágyság és környéke egyesületeinek ügyvitelére.

Az 1943. évi szeptember 26-án a szilágysomlyói kirendeltség kötelékébe tartozó tag-egyesületek és pedig: a szilágysomlyói Báthori, zsbói MÁV csapatok, valamint Tasnád, Székelyhid és Margitta csapatai között már meg is indult az 1943-44. évi bajnoki küzdelem a Varga Jenő, O. S. K. vezető által ajándékozott értékes szoborért, aztán 11 ezüst éremért és a „Szilágyság Bajnoka” kitüntető címért.

Az őszi forduló (a Tasnád-Margitta mérkőzést kivéve, mert ez a mérkőzés óvás következtében tavasszal kerül lejátszásra) befejeződött és az őszi mérkőzések alapján a szilágysomlyói bajnokság a következő képen áll:

1. Szilágysomlyói Báthori:	4	4	—	7	: 1	8	pont.
2. Margittai A. C.	3	2	—	1	12	: 2	4
3. Zsibói MÁV: L. E.	4	1	1	2	9	: 11	3
4. Székelyhídi A. C.	4	1	1	2	9	: 14	3
5. Tasnádi A. C.	3	—	—	3	2	: 11	0

A tavaszi fordulóra már bekapcsolódik Zilah sport-egyesülete is és szó van arról, hogy kisdersidai bányatelepen működő és szép eredményeket felmutató bányász együttest is beszerzik a szilágysomlyói kirendeltség csapatai közé.

Sajnos, Szilágyesek, Kraszna, Szurdok, Stülméd, Sarmaság jelenőrs erőket képviselő labdarugói a nehéz háborús viszonyok következtében jelenleg még szervezés alatt állanak, de minden remény megvan arra, hogy a nyugalmasabb, békés viszonyok között a Szilágyságban és környékén 14 magyar egyesület kapcsolódjon be a magyar labdarugó-munkába és ezzel is ráneveljék fiainkat a legszentebb, magyar feladatra, a honvédelemre.

A kolozsvári kerület és az O. S. L. IX. kerületének megbízottja a múlt év november 21-én a kirendeltség vezetőségével és a tag-egyesületek képviselőivel értekezletet tartottak, ahol Adorján Ödön pénzügyi tanácsos, a kerület elnöke, komoly elnöki megnyitóban összegezte a kirendeltség addigi munkáját és edzőtanfolyam, valamint játékezői tanfolyam és további segítség nyújtását helyezte kilátásba. Varga Jenő, az O. S. K. IX. kerületének vezetője pedig az egyesületek anyagi kérdéseit és pályagondjait vette előjegyzésbe.

Az értekezlet tagjai melegen ünnepelték a kerület elnökségét, abból az alkalomból is, hogy továbbra is a Szilágyság sportjának kifejlesztését hangsúlyozták. Különösen kijutott az értekezlet tagjai részéről a hála megnyilvánulása Lőrincz Sándor MÁV. intéző, kerületi titkárnak, aki kethetes fáradságtalan munkával állott segítségére a kirendeltség vezetőségének a helyszíneken történt szervezési munkában.

Az értekezlet elnöksége hosszas tárgyalásokkal folytatott dr. Udvary József polgármesterrel is, aki a Szilágyság sportjának egyik legmegérettőbb hiva és propagálója.

Azóta eijött a féli csend, a szervezési munka tovább folyik és a szilágysomlyói bajnokság második fordulójára készülnek szorgalmasan a csapatok, hogy nemes vetélkedésben szerezzék meg valamelyik az 1943-44. évi „Bajnok” címet.

A szilágysomlyói alsóosztály egyébként Báthori-tereteket készít és az első, kezdeti nehézségeivel sokat küzdő egyesületek tagjai fogják megkapni ezeket a tavaszi forduló végeztével.

A város örömmel figyeli a kirendeltség

munkáját és büszke arra, hogy a Szilágyság magyar sportja a felszabadulás után Szilágysomlyón találta meg székhelyét, ami helyesen is történt, mert a megye területén a román megszállás alatt is és a felszabadulás legelső idején is Szilágysomlyón volt a kezdeményező és a legelénkebb sportélet.

## Pénztárosnöt

4 középiskolai végzettséggel felvessz  
KISS JÓZSEF gyógyszerháza.

## Árverési hirdetmény.

A Csizmadia Ipartársulat tulajdoná képező árucsarnok alatti összes üzlet helyiségek 1944. április 24-től, 1945. április 24-ig, f. évi január hó 23. délután 2 órákor nyilvános árverésen egy évre kifognak adni.

ELNÖKSÉG.

Van szerencsém értesíteni Szilágysomlyó város n. é. közönségét, hogy Horthy Miklós u. 21. sz. alatt

## kenyérsütődét

nyitottam. Évtizedes tapasztalataim folytán, abban a helyzetbe vagyok, hogy a n. é. közönség minden igényét kielégíthetem.

Szíves pártfogást kér tisztelettel:

Marinkás József  
pékmester.

## Elsőosztályu

## csemegeszőlö kapható

Kerekes Istvánnál

P. Szathmáry Károly u. 12.

A zilahi kir. törvényszéktől.

P. 3442-1943. sz.

## Hirdetmény.

A m. kir. kincstár kisajátítónak Fogel József és társai kisajátítást szenvedettek elleni kisajátítási kártalanítása ügyében a kir. törvényszék a kártalanítási eljárás megkezdésére határnapot tűz és felhivja érdekelt feleket, hogy

1944. január 20. napján d. e. 9 órákor Csizér községben a községháznál jelenjenek meg.

A távollévők és ismeretlen tartózkodásuk részére ügygondnokul dr. Kosori László zilahi ügyvédet nevezi ki.

Az érdekeltek elmaradása a kártalanítás fölött hozandó érdemleges határozatot nem gátolja. Az egyéni külön értesítésnek elmaradása, vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

Zilah, 1943. december 28. napján.

Dr. Geönczy Sándor sk. kir. tszéki bírő.

A kiadmány hitelélül:

Cselné sk.  
shiv. tisztv.